
 ATA DA 37ª REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO CRP-MG – XIV PLENÁRIO 
REALIZADA EM 27/02/2015 

Aos vinte e sete dias do mês de fevereiro de dois mil e quinze, com início às 19 horas, realizou-se a 
37ª Plenária do XIV Plenário do Conselho Regional de Psicologia - 4ª Região (MG), tendo como 
Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand Domingues, Conselheiro Vice-Presidente Ricardo 
Figueiredo Moretzsohn, Conselheira Tesoureira Marília de Oliveira e Conselheira Secretária Elaine 
Maria do Carmo Zanola Dias de Souza. Estiveram presentes os Conselheiros Efetivos: Celso 
Renato Silva, Délcio Fernando G. Pereira, Elaine Maria do Carmo Zanola Dias de Souza, Eliane de 
Souza Pimenta, Elizabeth de Lacerda Barbosa, Felipe Viegas Tameirão, Marcus Macedo da Silva, 
Maria da Conceição Novaes Caldas, Marília de Oliveira, Ricardo Figueiredo Moretzsohn, Roberto 
Chateaubriand Domingues e Túlio Louchard Picinini Teixeira e os Conselheiros Suplentes: Cláudia 
Aline Carvalho Espósito, Dalcira Ferrão, Eriane de Souza Pimenta, Érica Andrade Rocha, Helena 
Abreu Paiva, Leila Aparecida Silveira, Madalena Luiz Tolentino, Marisa Estela Sanabria Bourman, 
Odila Maria Fernandes Braga e Stela Maris Bretas Souza. Quorum de Conselheiros Efetivos: Foi 
verificado o quorum dos Conselheiros Efetivos presentes, totalizando 12, tendo o Plenário elevado à 
condição de conselheiro efetivo as conselheiras, Marisa Estela Sanabria Bourman, Odila Maria 
Fernandes Braga e Stela Maris Bretas Souza. Justificativas de ausência: Anna Christina da Cunha 
Martins Pinheiro, André Amorim Martins, Aparecida Maria de Souza B. Cruvinel, Cláudia Natividade, 
Deborah Akerman, Maria Tereza de Almeida G. Nogueira justificaram ausência. ASSUNTOS 
TRATADOS: Comissão de Título de Especialistas: A Conselheira Elaine Zanola apresentou Parecer 
pela Concessão de 07 (sete) Títulos de Especialista sendo 2(duas) Especializações em Psicologia 
do Trânsito, 2(duas) Especializações em Psicologia Clínica, 1(uma) Especialização em Psicologia 
Organizacional e do Trabalho, 1(uma) Especialização em Neuropsicologia e 1(uma) Especialização 
em Psicologia Hospitalar. Deliberação: O XIV Plenário aprovou o parecer da Comissão pela 
concessão dos 07 títulos de especialista.  Informes Financeiros: 1) Prestação de Contas do Exercício 
2014: A Conselheira Tesoureira Marília de Oliveira informou sobre a necessidade de aprovação pelo 
Plenário da Prestação de Contas de 2014. Foram apresentadas as informações cadastrais Pessoa 
Física e Pessoa Jurídica, bem como a inadimplência do Exercício 2014. O total geral de Descontos 
Concedidos foi de R$287.612,71. Em relação às Receitas houve um superávit de R$547.930,56. 
Quanto às Despesas o superávit foi de R$1.524.323,82. Sobre o comportamento das despesas por 
Centro de Custo a Conselheira Tesoureira Marília de Oliveira ressaltou o Centro de Custo 46.01.01 – 
Escritório de BH (Despesas de Capital), a execução ficou em 66,21% a mais que o valor orçado, 
devido a aquisição de equipamentos de informática e conclusão de estruturação da Subsede 
Divinópolis. Já o Centro de Custo 47.08.01 – Projeto Apoio a Eventos/ Ent. de Psicologia superou 
em 26,79% em sua execução. Para a gestão 2013-2016 os valores orçados para este Centro de 
Custo em 2015 são de R$300.000,00. A Conselheira Tesoureira Marília de Oliveira enfatizou a 
importância dos eventos estarem ligados ao Planejamento Estratégico e a Campanha de 
Valorização da Profissão. Os demais Centros de Custo tiveram a sua execução dentro da 
normalidade. Quanto aos saldos bancários, o CRP-04 findou o Exercício 2014 com um saldo de 
R$7.993.994,93. Deliberação: O XIV Plenário deliberou por aprovar a Prestação de Contas do 
Exercício 2014. 2) Aditamento à Resolução CRP/MG nº 006/2011: A Conselheira Tesoureira Marília 
de Oliveira apresentou a necessidade de Alteração do valor da Indenização de 
Transporte/Quilometragem, por km rodado em virtude do aumento do litro da gasolina amplamente 
divulgado pelas mídias sociais, torna-se necessário o reajuste  para o valor de R$ 0,73 (setenta e 
três centavos). Deliberação: O XIV Plenário deliberou por aprovar a alteração do valor de 
indenização de Transporte/Quilometragem conforme apresentado. Informe sobre Comissão de 
Psicólogos da Saúde: O Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand informou que na Plenária 
Ordinária de Janeiro de 2015 ficou deliberado que a Diretoria iria se reunir com os membros da 
Comissão de Psicólogos da Saúde para mostrar a posição da Plenária em relação à Comissão e 
escutar a posição do Conselheiro André Amorim. Porém a reunião só pode ser marcada para esta 
sexta-feira e como o Conselheiro André Amorim justificou as ausências nesta Plenária e nas demais 
que aconteçam no quarto final de cada mês inviabilizou a realização da reunião. O Conselheiro 
Presidente Roberto Chateaubriand leu a justificativa enviada pelo Conselheiro. A Conselheira Odila 
Braga informou que após a discussão da Reunião Plenária de Janeiro/2015, houve uma maior 
aproximação dos Conselheiros das temáticas de Saúde Mental, Álcool e outras drogas e 



Medicalização da Educação e da Sociedade e propôs que seus respectivos GTs fiquem ligadas a 
Comissão de Psicólogos da Saúde e que a colabora Lourdes Machado fosse convidada para 
assumir um papel de mediadora em ações políticas representando o CRP-04. A Conselheira Helena 
Paiva colocou que em reunião do GTad foi indicado o nome da Conselheira Odila Braga para 
coordenar a Comissão de Psicólogos da Saúde. A Conselheira Odila Braga levantou que na última 
reunião da Comissão a pessoa que se dispôs a coordenar o GTad foi a Conselheira Helena Paiva e 
propôs a ligação do GTad com a Comissão de Psicólogos da Saúde. O Conselheiro Roberto 
Chateaubriand colocou que com a nomeação das Conselheiras não há viabilidade de pagamento da 
diária para a psicóloga Lourdes, devido a não ser pago ajuda de custo para psicólogo pela 
participação em reuniões de Comissão, teria que ter uma necessidade que pudesse justificar o 
pagamento. A Conselheira Conceição Novaes colocou que a psicóloga Lourdes Machado está 
sendo bastante efetiva para a organização do II Seminário Autismo e Políticas Públicas. O 
Conselheiro Roberto Chateaubriand colocou que neste sentido, a colaboradora Lourdes Machado é 
participante essencial na construção do pelo Seminário e que receberá ajuda de custo por esta 
atuação e a Diretoria informará a psicóloga a decisão. Deliberação: O XIV Plenário deliberou por 
aprovar o a indicação da Conselheira Odila Braga como responsável pela Comissão de Psicólogos 
da Saúde, a Conselheira Helena Abreu Paiva como responsável pelo GT de Álcool e outras drogas e 
a ligação do mesmo com a Comissão de Psicólogos da Saúde e aprovar o nome da psicóloga 
colaboradora Lourdes Machado “II Seminário Autismo e Políticas Públicas”. Atividades da Comissão 
de Psicólogos da Saúde: 1) II Seminário Autismo e Políticas Públicas: A Conselheira Odila Braga 
informou que em 2012, o CRPMG (através da Comissão de Psicólogos da Saúde) em parceria com 
o município de Betim (CERSAMI – 1° CAPSI do Brasil) realizou o I Seminário sobre Autismo e 
Políticas Públicas. Em julho de 2013 realizou evento sobre o mesmo tema, entregando nesta data 
DVD com material (palestras) do seminário e a “Linha de Cuidado para Atenção Integral à Saúde 
das Pessoas com Transtorno do Espectro do Autismo e suas Famílias no SUS” (que inclui o CAPSi 
como um dos dispositivos do cuidado para as pessoas com espectro autista). Durante a realização 
destes dois eventos, algumas linhas de continuidade foram traçadas: A) A realização de seminários 
itinerantes em municípios mineiros que possuam histórico de saúde mental voltadas para a reforma 
psiquiátrica e a luta antimanicomial; B) Ter como parâmetro a “Linha de Cuidado para Atenção 
Integral à Saúde das Pessoas com Transtorno do Espectro do Autismo e suas Famílias no SUS”; 
visto que em 2013 o Ministério da Saúde lançou dois documentos sobre o tema, sendo que o outro 
documento não inclui os CAPS. C) O evento envolver instituições formadoras (evento anterior 
tivemos a faculdade Pitágoras e a UEMG como apoiadores) na sua realização; D) Que o evento 
destaque a importância do trabalho intersetorial e as redes locais de cuidado. A proposta é a 
realização do II Seminário, desta vez em parceria com o município de Contagem, que possui uma 
trajetória interessante em relação a saúde Mental de crianças e adolescentes e tem como previsão 
de data para realização nos dias 25 e 26 de março de 2015. Os objetivos do II Seminário Autismo e 
Políticas Públicas são realização de eventos do CRPMG contemplando áreas diversificadas, bem 
como promover maior acesso dos psicólogos aos mesmos; ouvir e discutir o tema com os 
profissionais da psicologia que estão inseridos nas políticas públicas; discutir as possibilidades de 
atenção, cuidado e tratamento das pessoas com autismo e suas famílias no âmbito das políticas 
publicas de saúde e destacar a importância das ações intersetoriais. O evento visa produzir espaços 
no CRPMG para troca de experiências profissionais fortalecendo o conhecimento e ampliando o 
saber da atuação profissional e dar ênfase a questão do autismo no âmbito das políticas públicas e 
terá como público alvo psicólogos (as) e profissionais inseridos nas políticas públicas de saúde, 
educação, assistência social, entre outras, estima-se a participação de 400 pessoas no Seminário. 
No dia 25/03 acontecerá a Mesa de Abertura com a participação de autoridades (Secretária 
Municipal de Saúde de Contagem; Secretário Estadual de Saúde; Diretoria do CRP; Coordenação 
de Saúde Mental de Contagem. Representante do Ministério da Saúde; Grupo de apoio a pais de 
autistas) e outra mesa com o tema “Diretrizes da Política Nacional para o cuidado à pessoa com 
autismo e suas famílias” tendo como convidada Ilana Katz (do Ministério da Saúde) e coordenando a 
mesa pelo CRP-04 o Conselheiro André Amorim Martins. No dia 26/03/2015 às 9hs uma mesa com 
o tema  “As abordagens teóricas no tratamento à pessoa com autismo” com os seguintes convidados 
e respectiva abordagem: 1) Comportamental: Marcus Vinícius Fonseca de Garcia;  2) Psicanálise: 
Tânia Ferreira (ALEPH, UFMG); 3) Humanismo: Rodrigo D'angellis (FHEMIG, IHP, professor pós 



FUMEC); 4) Cognitivo: Lidia Prata. A Coordenadora da mesa será a psicóloga Paula Pimenta. Na 
parte da tarde outra mesa com o tema “O Autismo e as experiências de tratamento nas cidades” com 
participação de um representante do CERSAMI Contagem, de Cristina do CAPSI de Ouro Preto e 
Débora, coordenadora do Centro de Referência em Reabilitação de Itabirito/CER. A Coordenadora 
da mesa será a psiquiatra Maria Helena Roscoe, membro da Associação Brasileira de 
Autismo/ABRA.  A Conselheira Odila Braga apresentou o orçamento do II Seminário Autismo e 
Políticas Públicas ressaltando a proposta de filmagem no valor de R$1200,00 e de 500 DVD's (vídeo 
do evento, texto dos palestrantes e as 2 Cartilhas do Ministério da Saúde) ao valor total  de 
R$1500,00. O Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand esclareceu que pelo evento estar 
custando mais de R$3.000,00 a Diretoria levou para decisão da Plenária e questionou ainda se os 
CDs serão entregues no dia do evento ou posteriormente e se está sendo levado em conta o custo 
de edição. A Conselheira Odila Braga ficou de verificar os custos com o Conselheiro André Amorim e 
Gerência de Comunicação. Deliberação: O XIV Plenário deliberou por aguardar o fechamento dos 
custos pela Conselheira Odila Braga. 2) Descrição mais detalhada da programação do I Seminário 
Mineiro de Psicologia na Saúde Publica e sobre a pesquisa proposta pela comissão de saúde, junto 
aos Psicólogos: A Conselheira Odila Braga informou que o I Seminário Mineiro de Psicologia na 
Saúde Pública acontecerá de 08 a 10/10/2015. No dia 08/10 está previsto uma mesa de abertura 
oficial e outra com o tema: “Saúde Pública: De qual Profissional precisamos?” Na parte da tarde será 
feito o Lançamento do Livro com pesquisa e seus objetivos, textos dos eventos preparatórios, 
apresentação de dados parciais. O Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand ponderou a 
viabilidade dos palestrantes disponibilizarem os textos, se seria feito a transcrição do áudio de 
gravação do evento e que os palestrantes deveriam saber com antecedência a demanda e que a 
aprovação do livro é para uma publicação de 100 páginas, assim faz-se necessário fazer a avaliação 
de número de páginas por mesa e até mesmo a possibilidade de fazer em um segundo momento a 
publicação dos resultados da pesquisa e as discussões dos eventos preparatórios. A Conselheira 
apresentou as propostas de mesas e possíveis nomes de palestrantes para convite. O Conselheiro 
Roberto Chateaubriand ressaltou a importância de fazer o fechamento da programação e dos custos 
do evento, para pensar a estrutura do evento e fazer a divulgação do mesmo e ressaltou que todos 
os custos do evento incluindo a publicação deverão ser apresentados e detalhados para a Diretoria. 
Deliberação: O XIV Plenário deliberou por solicitar a Conselheira Odila Braga trazer a proposta 
concluída e uma avaliação de custo total do evento na próxima reunião plenária.  Comissão 
Permanente de Licitação: O Conselheiro Celso Renato informou que com a saída do funcionário 
Darlan, será necessária a recomposição da Comissão de Licitação e indicou o nome do Gerente de 
Informática Rodrigo Ramos. Deliberação: O XIV Plenário deliberou por aprovar a indicação do 
Gerente de Informática Rodrigo Ramos na condição de suplente na Comissão Permanente de 
Licitação. Judicialização do SUS e SUAS: O Conselheiro Celso Renato informou que está tendo a 
discussão pelo CFP através do GT de Demandas do Sistema de Justiça aos Psicólogos que atuam 
no SUAS e SUS e que cada estado está responsável por localizar os psicólogos que trabalham na 
Justiça. O Conselheiro informou que o GTad, a COF, e Comissão de Psicólogos no SUAS se 
reuniram e depois de algumas conversas sugeriram com proposta para atender a demanda do CFP 
que aconteçam Oficinas na Sede e Subsedes, com discussão na parte da manhã de mesas sobre os 
temas SUS e SUAS e outra mesa sobre a judicialização e na parte da tarde uma Oficina sobre 
Elaboração de Documentos. A idéia consistiria em aproveitar as Oficinas para levantar os nomes a 
partir da participação dos profissionais nos eventos. Foi pensado de 10 a 15 Encontros. A 
Conselheira Madalena Tolentino informou que já está previsto no Planejamento Estratégico a pauta. 
O Conselheiro Presidente Roberto Chateaubriand propôs acionar psicólogos de referência em 
alguns municípios que possam receber o questionário, responder e repassar a outros psicólogos que 
conheça, no modelo “bola de neve”. O Conselheiro Celso Renato informou que o prazo dado pelo 
CFP é até o dia 06/03. O Conselheiro Túlio Picinini colocou que para atender a demanda será feito 
um levantamento quantitativo e qualitativo, com as informações disponíveis na COF.  O Conselheiro 
Celso Renato solicitou que os Conselheiros Responsáveis pelas Subsedes enviassem um indicativo 
de data, nomes e locais para a realização destes eventos até quarta-feira 04/03 para o email da 
Diretoria. O Conselheiro Ricardo Moretzsohn propôs a elaboração de uma carta contemplando a 
Judicialização, as Políticas Públicas e o Trabalho do Psicólogo. Deliberação: O XIV Plenário 
aprovou a realização dos Encontros nos meses de março e abril/2015 e solicitou o envio pelos 



Conselheiros das Subsedes ao email da Diretoria até o dia 04/03 com o indicativo das datas, nomes 
e locais para realização dos mesmos. GT de Medicalização: O Conselheiro Marcus Macedo 
apresentou a proposta de integração do GT de Medicalização da Educação e da Sociedade à 
Comissão de Psicólogos da Saúde como um braço da mesma na temática. Pensou na elaboração 
de eventos no formato da “Psicologia em Foco” tratando da educação. Sugeriu o nome da psicóloga 
Deborah Duarte para tratar da discussão da educação. Será abordado também a medicalização 
junto com a Comissão O Feminino e o GT Psicologia e Diversidade Sexual. Propôs ainda a 
elaboração de um Seminário sobre Medicalização da Educação e da Sociedade em Outubro/2015 
ou agregar uma mesa aos temas do Seminário Regional de Psicologia na Saúde Pública. O 
Conselheiro Marcus Macedo informou que o Fórum sobre Medicalização da Educação e da 
Sociedade está organizando o IV Seminário Internacional Educação Medicalizada que está previsto 
para acontecer na Bahia, entre os dias 1º a 04 de setembro e que enquanto representante do CRP-
04 no Fórum está participando da Comissão Organizadora do evento e que o Fórum está solicitando 
apoio ao CRP-04 para organização do evento. Deliberação: O XIV Plenário deliberou por solicitar 
ao Conselheiro Marcus Macedo enviar a formalização do pedido de apoio para análise pela Diretoria.
 Nada mais havendo a tratar, eu, Elaine Maria do Carmo Zanola Dias de Souza, que secretariei a 
reunião, lavrei a presente ata, que vai assinada por mim e pelos demais membros presentes. Belo 
Horizonte 27 de Fevereiro de 2015.  


